I. Introducción a la Ingeniería Económica

En el mundo actual, ninguna persona adulta, por muy alejada que se encuentre de la civilización, puede vivir sin involucrarse con el manejo del dinero. Hasta los aborígenes de cualquier tribu asiática o africana se ven en la necesidad de adquirir cierto tipo de bienes (principalmente ropa y alimentos) para subsistir, adquisición que implica empleo del dinero. 

Por otro lado, en el mundo llamado “civilizado”, cada día es más necesario comprender los términos elementales en el manejo del dinero.  Sin hablar, por el momento, de la gran carpa de los negocios, piénsese en una persona  que quiere comprar un mueble para su hogar a quién el vendedor le dice: “ lo que usted desea vale $100 de contado, pero tenemos un plan de pago con el 15% de enganche  y 24 mensualidades  de $6.50; y si usted, en el próximo diciembre, paga otro 20% del valor inicial, entonces podrá elegir entre reducir el monto de las mensualidades restantes o bien reducir el número de pagos...”

Este tipo de situaciones son frecuentes en nuestros días, donde el comprador decide más por gusto o por una situación económica personal forzada, que con una base analítica simple. Es obvio que en la mayoría de los casos el vendedor es quién gana, pues el vendedor paga más intereses al no elegir el mejor plan de pagos.

En situaciones más serias, la mayoría de los profesionales de cualquier rama de la administración y la ingeniería en su trabajo se enfrentan a situaciones en las cuales tienen que tomar decisiones que involucran dinero. Decisiones cotidianas en las empresas tales como:

· Aumento de personal eventual o paga de turnos extras.

· Justificación de un aumento de publicidad sólo a cambio de ciertos beneficios en ventas.

· Creación de un departamento de investigación y desarrollo sin beneficios inmediatos, sino a largo plazo.

· Apertura de nuevas sucursales.

· Elaboración de nuevos productos

· Reemplazo de maquinaria obsoleta

· Adquisición de nueva maquinaria o rentarla sólo por un tiempo

· Financiar el crecimiento de la empresa con préstamo bancario o con retención de utilidades

· Crear una fábrica totalmente nueva

· Elegir entre dos procesos alternativos, etcétera.

Este tipo de decisiones, y otras más, dentro del ámbito industrial y de negocios, tienen una base monetaria.

1.1 Orígenes y definición de la ingeniería económica

Las consideraciones y comparaciones de costos son aspectos fundamentales de la práctica de la ingeniería. Sin embargo, el desarrollo de la metodología de la ingeniería económica, que ahora se utiliza en casi todo el campo de trabajo de la ingeniería, es relativamente reciente. Esto no significa que en otros tiempos se omitieran los costos en las decisiones de ingeniería. Sin embargo, el considerar la economía básica como una preocupación primaria  para el ingeniero y la disponibilidad actual de técnicas sólidas para solventar esta preocupación primaria para el ingeniero  y la disponibilidad actual de técnicas sólidas para solventar esta preocupación, marcan la diferencia con la ingeniería del pasado.

Un pionero en el campo fue Arthur M. Welligton, un ingeniero civil que a fines del siglo diecinueve trabajó específicamente en relación con el papel del análisis económico en los proyectos de ingeniería. Su área particular de interés fue la construcción del ferrocarril en Estados Unidos. En forma  muy peculiar capturó la orientación de la ingeniería económica afirmando:

“Sería bueno que a la ingeniería se le considerara en forma menos general o incluso que no se le definiera, como el arte de construir. En un sentido ciertamente es más bien el arte de no construir, o para decirlo en forma más burda, aunque no inadecuada, viene a ser el arte de hacer con un dólar lo que cualquier ignorante puede hacer gastando dos”.

Después vinieron otros trabajos centrados  esta vez en las técnicas vinculadas principalmente  con matemáticas financieras y actuariales. En 1930,  Eugene Grant publicó la primera edición de su libro de texto. Su investigación se enfocó en la formulación de un punto de vista económico en la ingeniería, y (como expuso en el prefacio) “este punto de vista implica comprender que un cuerpo de  principios, al ser definidos del todo, rige los aspectos económicos de una decisión  de ingeniería como rige sus aspectos físicos.” 

Definición

La ingeniería económica es la disciplina que se preocupa de los aspectos económicos de la ingeniería; implica la evaluación sistemática de los costos y beneficios de los proyectos técnicos propuestos. 

Por tanto, la ingeniería económica se encarga del aspecto monetario de las decisiones tomadas por los ingenieros al trabajar para hacer que una empresa sea lucrativa en un mercado altamente competitivo.

1.2 Principios de la Ingeniería Económica.

El desarrollo, estudio y aplicación de cualquier disciplina debe comenzar con una base fundamental. Definimos la base de la ingeniería económica  como un conjunto de principios, o conceptos fundamentales.

Principio 1.-  Desarrollar las alternativas:

La elección  (decisión)  se da entre las alternativas. Es necesario identificar las alternativas y después definirlas para el análisis subsecuente.

Principio 2.-  Enfocarse a las diferencias:

Al comparar las alternativas debe considerarse solo  aquello que resulta relevante para la toma de decisiones, es decir, las diferencias en los posibles resultados.

Principio 3.-  Utilizar un punto de vista consistente:
Los resultados probables de las alternativas, económicas y de otro tipo, deben llevarse a cabo consistentemente desde un punto de vista definido (perspectiva).

Principio 4.-  Utilizar una medida de medición común:

Utilizar una unidad de medición común para enumerar todos los resultados probables hará más fácil el análisis y comparación de las alternativas.

Principio 5.-  Considerar  los criterios relevantes:

La selección de una alternativa (toma de decisiones) requiere el uso de un criterio (o de varios criterios). El proceso de decisión debe considerar los resultados enumerados en la unidad monetaria y los expresados en alguna otra unidad de medida o hechos explícitos de una manera descriptiva.

Principio 6.-  Hacer explicita la incertidumbre:

La incertidumbre es inherente al proyectar (o estimar) los resultados futuros  de las alternativas y debe reconocerse en su análisis  y comparación.

Principio 7.- Revisar  sus decisiones:
La toma de decisiones mejorada resulta de un proceso adaptativo; hasta donde sea posible, los resultados iniciales proyectados de la alternativa seleccionada deben compararse posteriormente con los resultados reales logrados.

1.3 Tipos de decisiones de ingeniería económica

Imagínese que como estudiante universitario trabajo duramente en EE.UU. el verano pasado  y ganó  10,000 Dlls. Suponiendo que sus padres se hacen cargo de sus gastos universitarios, ¿Qué haría con el dinero? Hay muchas formas de gastarlo; por ejemplo, podría comprar un equipo de sonido o una computadora personal. Pero, ¿Qué sucede si ya tiene esos aparatos? Por supuesto la mejor forma de administrar el dinero no es conservándolo en la billetera o abajo del colchón. Al menos podría depositarlo en una cuenta de ahorros que genere intereses. Alternativamente, podría comprar un certificado de la tesorería, que por lo general paga una tasa de interés más alta  que una cuenta de ahorros. Incluso podría arriesgarse un poco y comprar bonos o  acciones que generen un rendimiento aún más elevado. Si piensa que los bonos y las acciones constituyen una inversión demasiado pasiva, podría desarrollar su propia estrategia empresarial a largo plazo. Podría comprar equipo de pintura e iniciar una pequeña empresa en las horas en que no asiste a la escuela. Si su negocio prospera y genera ingresos suficientes, recuperará sus gastos y obtendrá una ganancia razonable.

Podemos considerar todas estas situaciones como actividades de inversión. Todas ellas tienen dos factores en común: tiempo y riesgo. El factor tiempo se puede considerar como un sacrificio (es decir, una inversión) que se hace en el presente con la expectativa de que será recompensado en el futuro. El riesgo es que la recompensa(o sea, la ganancia) es de magnitud incierta y posiblemente nunca se obtenga.

Las decisiones económicas  que deben tomar los ingenieros en las empresas difieren muy poco de las de un inversionista individual, excepto por la proporción. Por ejemplo, vamos a suponer que una empresa fabrica un producto con un torno que se adquirió hace doce años. Como ingeniero de producción  a cargo del producto, usted espera que continúe la demanda de éste en un futuro previsible. Sin embargo, el torno ha empezado a fallar, en los últimos dos años se ha averiado con frecuencia y finalmente ha dejado de operar. Ahora tiene que decidir si lo reemplaza o si repara la avería. Si espera recibir un torno más eficiente dentro de uno o dos años, podría repararlo en lugar de reemplazarlo. La cuestión principal es saber si se debe realizar la cuantiosa inversión en el torno ahora o más adelante. Como complicación adicional si comienza a bajar la demanda de su producto, tal vez tenga que efectuar un análisis económico para determinar si la disminución de ganancias del proyecto compensa el costo de un torno nuevo.

Estas son algunas situaciones de inversión, tanto personal como empresarial, que estudia la Ingeniería Económica.

Situaciones que no puede manejar la Ingeniería Económica.

Alguien podrá pensar, con justa razón, que si adquiere dólares y los guarda bajo el colchón, con la esperanza de que suceda el rumor de una devaluación de la moneda (llámese pesos, bolívares, yenes.....) habrá obtenido ganancias en forma inmediata a pesar de que su dinero permanece inmóvil. Lo anterior invalidaría la declaración de que el dinero sólo gana más dinero si se usa.  Ésta es una situación especulativa  y si la persona compró $1,000 dólares, después de la devaluación tendrá los mismos $1,000 dólares, aunque en su país, en forma momentánea, tenga más dinero y, por tanto, más poder adquisitivo, situación que se compensa al poco tiempo.

Inversiones especulativas como la compra de dólares con la esperanza de una devaluación a corto plazo, la adquisición de grandes cosechas y su almacenamiento u ocultación, con la esperanza de que suba su precio base o que su escasez  ocasione un aumento de precio, no son sujetas al análisis económico tradicional, pues en todas las inversiones especulativas siempre hay la expectativa de que algo extraordinario suceda y que esto sea lo que origine una ganancia adicional.

1.4  Porque cambia el valor del dinero con el tiempo.

Hay un fenómeno económico conocido como inflación, el cual consiste en la pérdida de poder adquisitivo del dinero con el paso del tiempo. Ningún país en el mundo está exento de inflación, ya sea que tenga un valor bajo, de 2 a 5% anual en países desarrollados, o por arriba del 1000% anual, como en algunos países de América del Sur. Nadie puede escapar de ella. De la misma forma, nadie sabe con certeza porqué es necesaria la inflación o porqué se origina en cualquier economía. Lo único que se aprecia claramente es que en países con economías fuertes y estables, la inflación es muy baja, pero nunca de cero. El valor del dinero cambia  con el tiempo debido principalmente a este fenómeno, de lo contrario, es decir, si no hubiera inflación, el poder adquisitivo del dinero sería el mismo a través de los años y la evaluación  económica probablemente se limitaría a hacer sumas y restas simples de las ganancias futuras. 

Pero sucede lo opuesto. Es posible, mediante algunas técnicas, pronosticar cierto ingreso en el futuro. Por ejemplo, hoy se adquiere un auto por $20,000 y se espera poder venderlo dentro de 5 años en $60,000, en una economía de alta inflación. El valor nominal del dinero, por la venta del auto, es mucho mayor que el valor actual, pero dadas las tasas de inflación que se tendrán en los próximos 5 años el  valor de $60,000 traído o calculado a su equivalente el día de hoy, resulta mucho más bajo que $ 20,000.

Este  fenómeno de “ilusión monetaria” se presenta en mayor o menor proporción en cualquier país que padezca la inflación. Es aquí donde interviene  la ingeniería económica, que intenta resolver el problema del cambio en el valor del dinero a través del tiempo.

La solución que aporta es calcular el valor equivalente del dinero en un solo instante de tiempo. Si retomamos el ejemplo del auto, sería erróneo afirmar que éste  se podrá vender  dentro de cinco años al triple de su valor. Aunque es cierto en términos nominales, es decir, sólo por lo que se observa en las cifras, para hacer una adecuada comparación  se debe obtener el poder adquisitivo real, tanto de los $20,000 como de los $60,000 en cierto punto en el tiempo, que pueda ser el momento de adquirir el auto o el momento de venderlo. Cuando se calcula el valor real del dinero en esta situación, se puede percibir la ilusión monetaria.

Mientras  se cuente con las técnicas analíticas adecuadas y se pueda comparar el poder adquisitivo real del dinero en determinados instantes de tiempo, se estará capacitado para tomar mejores decisiones económicas.






